

致：立法會食物安全及環境衛生事務委員會，研究動物權益相關事宜小組委員會

## 唐狗會對『推廣動物友善措施』的意見

唐狗會再一次感謝立法會研究動物權益相關事宜小組委員會就『推廣動物友善措施』進行討論。多年來，議會上鮮有宏觀地討論動物友善措施，是次在小組委員會作出討論，希望在集思廣益後，能將意見向相關政府部門反映，並在可行的時間表下逐一將動物友善措施付諸實行。

### 前設：

動物為社區帶來正面影響，讓不同階層人士均可享有與寵物相處所帶來的樂趣，甚至在專業人士帶領下，動物更可以為有需要社群帶來具治療性的成果。

寵物不僅是人類的好伴侶，經過專業訓練的寵物更可成為輔助治療的動物夥伴，為有不同需要的人士帶來可計量的正面影響。動物輔助治療 (Animal-Assisted Therapy AAT) 在外國已非常流行，而 AAT 為認知障礙、特殊學習需要、過度活躍及專注力不足、自閉、隱閉青年及其他特殊社群帶來的治療效果非常顯著，在外國及本港均有學術報告詳列成效。雖然 AAT 在香港起步較遲，但已非常受社福界重視。

這足以證明，飼養寵物不單可潤飾主人的生活，他們更可以造福鄰舍及社區，所以寵物絕對應該備受接納，被視為社區一份子。

以下是唐狗會對『推廣動物友善措施』的建議：

### 1. 將動物加入成為政府政策上的受惠社群之一

在逐一探討不同的動物友善措施前，唐狗會認為從宏觀及長遠角度來看，本港政府需要將動物視為社會一份子，因此在制訂社會政策上，動物亦應該成為政府政策的受眾，在制訂長遠社會發展藍圖及規劃、房屋政策、交通政策、社區設施的發展及應用等等，都應該將動物考慮在內。

寵物應該可以與主人一同好好地生活及享受社會發展的成果。野生動物亦應該受到應有的保護及尊重，在社會發展的同時我們亦要平衡及照顧野生動物的需要。

2. 將『關愛動物』納入成為中小學常規課程，培養新一代成為有責任感、具同理心及關愛社群的社會公民

唐狗會經常到學校進行生命教育講座，而我們會邀請狗主分享唐狗大使的領養故事。聽著大使犬以往悲慘經歷，同學紛紛流露出傷感、憐憫的眼神。唐狗會確信動物能帶給現今學童同理心，讓他們學會關心及關愛，更能培養他們的責任感。

因此唐狗會建議將『關愛動物』納入成為中小學常規課程，讓香港成為更有愛心，對動物更友善的城市。

3. 打破『排除動物』的管理模式

現時不論公共休憩設施、公營房屋，以至巴士、港鐵等公共交通工具均採用易於管理的『排除動物』模式，以衛生及安全為考慮而把動物拒於門外。但隨著越來越多港人飼養寵物，他們已經成為香港一份子，尤其假日更伴隨主人四出散心。但偏偏絕大部份公共休憩設施都不准寵物使用，也不能乘搭公共交通工具。

早於 2007 年，狗隻在主人牽引下使用灣仔海濱長廊這個公共休憩設施，與其他市民和諧地共享資源絕對是個成功例子。每天傍晚狗主都帶同狗隻到灣仔北海濱散步，周末更見到一家大小、跑步人士與狗隻共享這設施。現時西九文化區亦同樣是個人狗共融的設施，一家大小在草地上野餐，與路過的狗隻玩耍，完全體現了人與動物融洽共處的樂趣。

公共休憩設施、公營房屋、公共交通工具等設施繼續採取沿用接近半世紀的『排除動物』管理模式，只顧及管理上的方便，完全脫離目前及未來生活步伐所需，只會為管治團隊及機構帶來更大壓力，為社會製造更多矛盾。『與動物共融共用』已經是全球多個國家的生活模式，亦是香港必須朝著的發展方向。

**唐狗會建議：**

**公營房屋**

在規劃新落成公營房屋時，預留若干座數的公營房屋予狗主申請居住，並就飼養狗隻數目設定上限。

**公共休憩設施**

將公共休憩設施開放予寵物使用，而狗隻必須在主人牽繩下才可進入此等設施。為保障公眾衛生及安全，個別區域如兒童遊樂區、長者運動區、球場設施等可設定為不准狗隻進入範圍。

## 公共交通工具

近年政府不斷鼓勵市民多使用公共交通工具，以支持環保，並且在政策及措施上未有給予駕車人士任何方便，甚至把市區多個多層停車場拆卸收回土地，但另一邊廂寵物又不准乘坐公共交通工具。整體而言，政府完全沒有顧及寵物及主人外出坐車的需要。

唐狗會認同本港公共交通工具已經非常擠迫，但在政府鼓勵大眾多使用公共交通工具的前設下，建議可試行在個別時段及個別車廂開放予寵物使用。

**港鐵：**只於平日非繁忙時段開放尾卡予安置在寵物袋或寵物車內的寵物乘坐；  
周末全日採取同樣安排

**巴士：**只於平日非繁忙時段在標示歡迎寵物乘坐的巴士關於予安置在寵物袋內的寵物乘坐；周末全日採取同樣安排

**港內線渡輪：**與港外線渡輪相若，狗隻帶上口罩可坐在特定位置

## 4. 加強飼主、學校及社區教育

要做到『興動物共融共用』，必須加強飼主、學校及社區教育，讓飼主好好掌握照顧及管理寵物心得，減少寵物對鄰舍及街坊造成滋擾。其他市民亦應該學會與寵物互相尊重、互相包容的相處方式。

唐狗會希望以上多個建議能獲得研究動物權益相關事宜小組委員會進行討論，並敦促政府全面審視看待動物及寵物的政策及措施，讓香港發展成為一個對動物友善，人與動物能夠和諧相處的城市。

Rebecca Ngan

唐狗會創辦人

2017年6月12日